

## 十三、受苦的问题

现在的苦楚若比起将来要  
显于我们的荣耀,就不足介意了。

——经文摘录:《罗马书》8章18节

**有**些人对上帝的信心摇摆不定,因为他们不理解为什么一个慈爱的、全能的上帝会允许邪恶和苦难存在。有人认为他是全能的但并不完全慈爱,所以他不阻止邪恶和苦难存在;另一些人则认为他是完全慈爱的但并非是全能的,所以他没有能力去阻止邪恶和苦难的发生。他们都不理解《圣经》所称的全能而又完全慈爱的上帝如何能够存在。

### 受苦的原因

#### 上帝为何不制止所有的邪恶?

上帝将人造成自由的个体。人最初是清纯的,上帝宣称他“很好”。人有智力、情感和意志——他可以自由选择。假如人没有意志,如同木偶或机器人没什么两样。上帝赐予人的自由意志包括选择对错、好坏的能力。

根据《罗马书》第3章第23节,世人都犯了罪。人——上帝所造的这个自由的个体——不时会做出错误的选择。那么上帝应当怎样处置我们的罪呢?有人建议:“他应当使所有罪人连同撒旦一起毁灭!”如果上帝真要毁灭所有罪人,你我都得灭亡。因此,我们真正需要从上帝那儿得到的不是纯粹的公正,而是怜悯。

上帝选择了与人同在。他不强迫人成为义人,他让他们自由选择是行善还是作恶。但上帝也没有忘记帮助人们做出正确的选择。他派耶稣基督降临人世为我们而死,然后建立了一个公义的国。上帝也用他的话语——《圣经》来引导我们。他希望人类通过悔过而得救,而不愿他们受惩罚(以西结书33章11节;彼得后书3章9节)。所以,邪恶之人干坏事不能由上帝来负责。

#### 上帝为何不阻止自然灾害发生?

信心摇摆的人提出的另一个问题关系到自然灾害:如飓风、地震、火山、龙卷风、火灾、洪水、疾

病等等。事实上,这些灾难并非由上帝引起,它们是自然界保持自身平衡的结果。所罗门在《传道书》第9章第11、12节写道:

我又转念:见日光之下,快跑的未必能赢,力战的未必得胜,智慧的未必得粮食,明哲的未必得资财,灵巧的未必得喜悦;所临到众人的,是在乎当时的机会。原来人也不知道自己的定期;鱼被恶网圈住,鸟被网罗捉住,祸患忽然临到的时候,世人陷在其中,也是如此。

上帝的自然法则是不变的。像地球引力、雨水、风、火、闪电等都是生命的必须,但它们也伤害我们。

上帝叫日头照好人,也照歹人;降雨给义人,也给不义的人(马太福音5章45节)。人们对自然的变化不小心、无觉察、毫无准备的时候,事故就容易发生了。

上帝不去阻止事故发生,因为这对我们的信心是很好的考验(约伯记1章12节)。有时候,苦难可以使我们更靠近上帝(彼得前书4章19节),会让我们更加感觉需要上帝(马太福音7章7-11节)。

上苍的管教是为了使我们受益,使我们刚强,帮我们学会忍耐(希伯来书12章5-11节)。管教并非惩罚;其目的是为我们好。灾难往往使人领悟这样一个道理:上帝是我们生命的主(以赛亚书45章5节)。

### 苦难的价值

若能说明苦难对人生有价值、有益处,人们就不会因此而怀疑仁慈的上帝了。许多人以为轻松、愉快应该是我们生活的目的(传道书7章2-4节)。然而我们人格上一些好的品质只能经过苦难磨练而成。珍珠的形成绝非易事,它是磨练而成的。《罗马书》第8章第28节说:“上帝使万事互相效力,叫爱神的人得

益处，……”。

苦难对我们究竟有什么益处呢?(1)苦难使我们更了解自己,更清楚自己的品格,更懂得如何使他人受益。(2)苦难使我们知道何种事物真正有价值。(3)苦难使我们更懂得要为自己得到的赐福感恩。(4)苦难教会我们同情他人。(5)苦难使我们更加体会祷告的力量。(6)苦难使我们更加了解自己的言语、思想和行为中仁慈的价值。(7)苦难也告诉我们黑暗过后往往是光明(诗篇30首5节)。(8)苦难还促使我们记念上帝。有些人不到迫切需要时不会想起神。(9)考验能磨练出忍耐(罗马书5章3节)。

### 关于受苦的最崇高的榜样

耶稣基督经历过各种各样的痛苦,包括疼痛、受伤、凌辱、惩罚、弃绝、偏见、嫉妒、仇恨、饥饿和虚弱。他受苦并非因为自己的过错和罪过。谁也不能说耶稣不懂得苦难。

耶稣在十字架上经历的苦难教育我们爱和苦难可以相容。耶稣从不曾怀疑天父的爱。上帝的爱鲜明地体现在耶稣遭磨难和他被钉死在十字架上(罗马书8章6-8节;约翰书4章8节)。谁也不能指责上帝不怜惜世人。

耶稣的死也说明苦难并不总是对罪过的惩罚,因为耶稣并没有犯罪(彼得前书2章22节;希伯来书4章14-16节)。耶稣之死不是因为自己有罪,而是因为我们罪。

耶稣的死教导我们,苦难可以造福他人。一人受苦能够赐福众人。例如,约瑟受磨难,得以在大饥荒中拯救以色列民族。摩西历尽艰辛,终于带领以色列人走出了埃及,得到自由。大卫经过千辛万苦,最后在以色列建立起一个公义的国。耶稣在世上历经各种磨难,以便“将自己的百姓从罪恶里救出来”(马太福音1章21节)。

自愿受苦,即使不公正,也有助于塑造当事人美好的品格。爱是要付出代价的(约翰福音15章13节)。耶稣的死向世人宣告:有一样东西比受难更糟糕——那就是罪。神圣而公正的上帝痛恨罪。他不能无视

罪,他必须审判罪。我们的天父就是通过基督的十字架来审判罪。耶稣被钉死时,他承受了对全世界罪过的惩罚。

我们不应该可怜十字架上的基督。我们应当可怜该亚法、彼拉多、犹大。决不能因为生活有忧愁就看不到世上苦难的真正原因——那就是罪,还有对上帝的背叛。

耶稣的死使我们确信,按上苍的旨意受苦就会有荣耀。苦难本身带不来荣耀,但是“按上苍的旨意”受苦并接受上帝的恩典就会有荣耀。耶稣的死向世人展示苦难是如何转化为爱和荣耀的。粗糙的十字架象征着羞耻,但是耶稣却将这处死的刑具转化为爱的启示。

耶稣的死也教导我们,苦难不会永远存在,死亡也不是尽头。上帝的子民受苦时,上帝就在身旁,与他们分担痛苦,眷顾着他们。无论一个基督徒是生是死,他永远不会失去天上慈父的关爱。“我们若活着,是为主而活;若死了,是为主而死。所以我们或活或死,总是主的人”(罗马书14章8节;参见8章37-39节)。耶稣将自己交托在天父手里,让天父在他死后接受他的灵。我们也一样可以得到这个恩典。

耶稣受难时有信心和勇气将自己交托给天父。这也是基督徒巨大的力量源泉(彼得前书2章21-24节)。

### 结论

我们可以一起高唱哈巴谷信靠主的歌:

虽然无花果树不发旺,  
葡萄树不结果,  
橄榄树也不效力,  
田地不出粮食,  
圈中绝了羊,  
棚内也没有牛;  
然而,我要因耶和华欢欣,  
因救我的神喜乐。  
耶和华是我的力量!  
他使我的脚快如母鹿的蹄,  
又使我稳行在高位(哈巴谷书3章17-19

节)。

信靠上帝可以帮助我们克服今生的各种磨难(哥林多后书4章7-15节)。